



談我的另一半

當「好丈夫」碰上「賢內助」

「賢內助」說她的「好丈夫」

彭令梅

外子是交大在台復校後大學部第一屆畢業生。認識他時，他大四，我大一。對剛入大學的我而言，大四的他可說是「老」不可攀，再加上他面容清瘦，既不英俊，又不瀟灑，功課也非出類拔萃，絕非我夢中的白馬王子。誰會想到四年後我居然把終身託付給他，而且至今已和他牽手走過四分之一個世紀。

兒子有時會好奇的問我：老爸既不羅曼蒂克，又不會甜言蜜語，媽媽是怎麼看上他的？的確，外子實在不是一個理想的情人，至今他也沒主動送過我一束花；但是，他的「踏實」、「專一」卻使他成為「理想丈夫」的最佳人選。他是一個樂觀進取、少說多做的人。記得初識他時，我們一夥女生受他們一夥男生相邀到他們的同學家包饺子，餐後只見他不聲不響的到廚房幫忙洗碗打雜，因而給我留下了深刻的印象。他對工作極為認真執著，從出學校後進大學任教，至今沒有離開過學術崗位。他為人憨厚老實，又謙虛敬業，因此甚得師長器重、學生敬愛。由於他不愛說話，卻肯耐心傾聽，朋友、學生自然多愛找他聊天傾訴。倒是我要和他吵架時，只落得一個巴掌拍不響，根本吵不起來。雖說他木訥寡言，但在參加會議或演講時，他卻能侃侃而談，不禁令人刮目相看。

外子雖不羅曼蒂克，但很顧家，他從不認為幫忙做些家事是有失男人面子的事，對我的合理要求也總會儘量配合。例如我想逛街時，他一定會欣然作陪。但是，我逛街時喜歡東瞧瞧西看看，他這位仁兄卻是勇往直前，因此常常走到前面才發現老婆不見了，這時他又得回頭來找老婆。好在他人瘦身長，他找不到老婆，老婆要在人群中找他倒不太難。

外子熱愛運動，籃球更是他的最愛。事實上，他要是幾天沒打籃球，就認為自己好久沒運動了，好像別的運動都不是運動似的。想當年，他身為籃球校隊，現在步入知命之年，身體狀況已不允許他再在球場上奔馳，只好閒時和小朋友們一塊兒玩玩球，也算聊勝於無可以解解技癢了。

外子個性溫存憨直，是個擇善固執的人。好在他也能從善如流，不至於成為「老頑固」。他對我雖不殷勤，但頗溫柔體貼。我倆由相識、相愛、相伴、到現在相知，已經歷了不少的日子，其中有風雨、有平靜。他雖非盡如我的理想，但是如果要我再作選擇，我想他仍是我「理想伴侶」的不二人選。

交大人的另一半

「好丈夫」說他的「賢內助」

張石麟

母校大學部在新竹復校初期，學生社團相繼成立。一開始，我們第一屆同學幾乎人人不是社團發起人，就是基本團員，我也在同寢室室友的一致行動下一口氣參加了好幾個社團，包括合唱團。大四的時候，有幾位大一新生加入合唱團，其中一位女生文靜典雅，又不忸怩作態，深深吸引了我。經我努力追求，她終於在畢業後成為我的另一半。

內人天資聰慧，凡事力求完美。婚後她曾在美一面工作、一面唸書。記得1973年她在布魯克林理工學院（現紐約理工學院）電機系修了兩門課，由於成績出色，當時的任課教授，亦是電機系系主任，特別推薦她到貝爾實驗室做暑期工作。當時她正懷老大，由於自揣無法把生養孩子和讀書做到兩全其美而決定放棄此大好機會，學業因而中斷了，她的老師開玩笑說，她是去從事另外一種工程了。

內人出身將門之家，而且是家中的獨生女，但是她毫無驕矜之氣，也不愛慕虛榮。後來我任教巴西、客座德國，都多虧了她的勤儉持家及細心規劃，雖然客居異國，全家之生活起居都有極好的照顧與安排，我亦能全心投入教學與研究工作。

我的另一半不但為理家付出許多心力，她還時常幫忙將我的研究論文章稿打字後校正。她的外文能力極好，當我在1983年為德國某出版公司寫書時，初稿及二稿都是由她初閱後打字，很多文字都經她建議後修改。有些地方我自以為內容簡單而不用多作著墨，但所謂旁觀者清，經由她的閱讀才發現了說明過於簡略而不清楚之處。經由這樣的修改及全時的打字，撰寫工作方得以順利完成，書籍出版後也獲得好評。

內人個性很急，但她對孩子們卻表現了充分的耐心。1984年我返台客座七個月，全家也隨同回來。當時我們的老大上小學五年級，老二上小學一年級。由於他們都不會中文，唸得非常辛苦。內人為了幫助他們，每晚都陪他們讀書寫字。由於老大會一些注音符號，她就忙著把國語、社會等科的課文注音，使老大容易學習；而老二由於初學中國字，寫字像在畫圖，所以作功課非常耗時，她也是不厭其煩的在一旁陪著教導。孩子們的功課都在她的循循善誘及耗費許多工夫下由國字「文盲」邁入學習坦途。由於她的理工背景，孩子們在數理科目上也能得到很多的幫助，也因此現在他們在課業上都能有不錯的表現，這些全要歸功於我的另一半。

內人為家庭而放棄了事業，她卻從未因此而發出怨言。她深喜閱讀，雖然身為家庭主婦，卻從未停止涉覽群書，而且不侷限於理工科目。因此，婚後二十五年來，她一直未和社會脫節，家中也增添不少人文氣息。我能得此賢內助，也算是考上交大的另一收穫了。

張石麟夫妻小檔案

夫妻兩人均為交大人。張石麟學長畢業於電物57級，現於清華大學物理系任教。彭令梅學姐畢業於控工60級，現為專職家庭主婦，在家相夫教子。